

# 全面激活乡村振兴“镇能量”

## 水口镇大力推动高质量发展

日前，壹城经济咨询中心(壹城智库)发布《中国镇域高质量发展报告2024》，揭晓2024年中国镇域高质量发展500强名单，水口镇上榜，排名346位，较上年提升3位。

此前，在中国中小城市发展指数研究课题组与国信中小城市指数研究院发布的《2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果》中，水口镇上榜2024年全国综合实力百强镇榜单。

水口镇何以入选各大全国强镇名单?有什么发展密码?记者近日进行了探访。

刘嘉猷 吴瑞彬

### 大抓产业 主抓工业 经济综合实力稳步提升

作为开平高质量发展的主战场，水口镇始终把大抓产业、主抓工业摆在突出位置，全力强载体、重招商、壮产业、优环境，推动全镇经济综合实力稳步提升。

今年前三季度，水口镇实现GDP76.93亿元，增长1.7%；规模以上工业总产值168亿元，增长2.1%；固定资产投资24.28亿元，增长22.7%，其中工业投资15.96亿元，增长49.8%……

走进开平国际卫浴创新基地，大型机械的轰鸣声此起彼伏，这片沉寂已久的土地，正变为创新创业的热土。

今年以来，水口镇抢抓省承接产业有序转移主平台发展机遇，按照“一园三中心两平台”整体规划布局，全力建设开平国际卫浴创新基地主平台。水口镇领导积极带队开展招商考察，推介水口镇营商环境，学习先进经验做法，进一步扩大水口镇的“朋友圈”和“合作圈”。目前，开平国际卫浴创新基地已成功引进亿元以上工业项目10个，总投资23.51亿元，预计年产值39.63亿元。

其中，10月27-28日，2024年中国·开平国际卫浴投资贸易对接会暨广东省开平水口国际卫浴国家外贸转型升级基地成果展顺利举办。对接会上，众



水口镇抢抓机遇，全力建设开平国际卫浴创新基地。周华东 摄

多水口镇企业敏锐捕捉合作契机，积极与来自泰国、哥斯达黎加、巴基斯坦、伊朗等国家的客商展开深入交流。

此外，水口镇围绕开平市委“改革攻坚年”部署要求，全力做好项目审批、落地、建设、投产、发展等环节“全周期”服务。今年以来，已累计挂牌出让工业用地10宗，助力多个项目顺利上马建设。

### 主动求新求变 推动产业转型升级

高质量发展，根在实体经济，魂在科技创新。

在不久前召开的全省科技大会上，广东华艺卫浴实业有限公司(以下简称“华艺卫浴”)凭借其参与的“新型无铅易切削高强度耐腐蚀环保黄铜合金的研制与应用”项目，荣获2023年度广东省科学技术奖技术发明奖二等奖。

近年来，华艺卫浴抓住科技革命和产业变革机遇，加大研发投入，从单品到整装、传统到智能，积极捕捉消费者“痛点”，推出符合实际需求的产品，不断开

拓国内市场。

如今，在华艺卫浴的生产线上，智能化转型的成效显著而易见。自主重构的机械手臂忙碌地穿梭其间，时而精准“摆臂”取件，时而灵活旋转“机身”过砂，大大提升了生产效率和质量。目前，华艺卫浴已拥有800多项技术专利。

华艺卫浴的发展成果是水口镇求新求变的一个缩影。推动产业数字化、智能化转型升级，加快培育新质生产力，近两年来，水口镇新增“升规入统”企业34家、省级专精特新企业和创新型中小企业18家、国家高新技术企业36家。同时，水口镇全力搭建产业数字化发展平台——水暖云联，力争今年内上线推广，打造开平市城市数字化的应用场景和示范标杆。

向“新”而行，发力“新”赛道。在积蓄未来发展新动能的竞速赛中，水口镇按下了“快进键”，跑出了“加速度”。

### 改善人居环境 建设和美乡村

改善人居环境，建设宜居宜业和美乡村，是实施“百千万工程”的一项重要任务。

据了解，水口镇围绕产业发展、基础设施建设、建设用地整合、乡村环境提升等重点领域，建立项目库项目19个，总投资25.4亿元。据悉，第一批项目已于8月全面启动建设，包括城市停车场建设、美丽圩镇道路提升、农村人居环境整治、绿美生态建设等多个工程。

据统计，2023年以来，水口镇累计投入超1000万元用于完善农村基础设施。已新(改)建41座农村公厕，建设19个农村道路项目，完成了83条自然村的生活污水处理工作，有效补齐农村基础设施短板。同时，累计建成22个农村“四小园”和29个“美丽庭院”，农村面貌焕然一新，展现出勃勃生机。

水口镇还巩固拓展美丽圩镇“七个一”建设成果，完成了大福路升级改造、水口航运段路建设、潭江碧道(水口段)、水口污水处理厂二期等城市配套工程建设，镇容镇貌焕然一新。

## 蚬冈镇开展出租屋夜查专项行动 消除安全隐患 助力平安建设

江门日报讯(记者/张华焯) 为进一步加强重点部位和人员密集场所的安全防范，做好流动人口安全管理工作，切实消除各类安全隐患，11月12日晚，蚬冈镇平安法治办联合蚬冈派出所、专职消防队及开平市昭宇社会工作综合服务中心，对镇内出租屋开展夜查专项行动。

行动中，联合行动小组对辖区出租屋开展了全面细致的排查，重点检查消防安全情况和治安情况。派出所民警通过查看身份证件、询问相关情况等方式，确保出租屋租住人员信息真实准确，及时掌握流动人员的动态情况。

社工也积极参与此次夜查行

动。他们充分发挥自身优势，向流动人口科普禁毒知识，发放禁毒、治安防范等平安建设方面的宣传资料。社工还现场向居民、租客讲解如何辨别新型毒品，以及违反相关法律法规可能造成的后果，进一步增强群众的防范意识和法律素养。

蚬冈镇相关负责人表示，此次夜查专项行动进一步保障了出租屋的日常安全，加强对流动人口的管理，助力平安蚬冈建设迈出坚实一步。蚬冈镇将以此次夜查行动为契机，加强对出租屋的日常巡查和监管，建立健全长效机制，常态化开展安全防范、流动人口管理工作，营造健康、无毒、和谐的社会环境。

## 沙塘镇联合多部门开展宣传活动 村民“赶集” 学习法律知识

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/杨江铭) 近日，一个个红顶、蓝顶的“大蘑菇”出现在沙塘镇台洞大富田村球场，沙塘镇联合有关部门开展的“平安建设集市”活动火热进行，村民们不约而同地前来“赶集”，学习法律知识。

在游园会区域，各部门的工作人员架起四方桌、摆上小板凳，与村民拉家常，并做好政策解读、禁毒科普、文明交通知识宣传，让村民的大小问题都找到“落脚点”。在开平市司法局的摊位前，村民就遇到的法律问题向工作人员寻求帮助。工作人员耐心倾听，结合村民身边事，将繁复的法律条文转化为通俗易懂的语言，为村民提出法律建议，让村民们学法、知法、守

法、用法，感受法律的温暖和力量。工作人员还现场开设“防诈骗”课，让村民近距离观察各类毒品仿真模型，详细讲解毒品的危害和辨别方法。

此外，广场舞表演活动也为热闹的集市添了一把火。沙塘镇各村(社区)的广场舞爱好者组成交通安全宣传队，“以舞会友”，把交通安全宣传语融入广场舞表演，增强村民对交通安全法律法规知识的了解。

本次活动以群众喜闻乐见的方式开展平安建设宣传，推动法治理念深入人心。接下来，沙塘镇将继续深入开展平安建设宣传行动，营造全社会广泛参与平安建设的浓厚氛围，合力共建和谐社会。

## 长沙街道多方奔走协调 帮助掉入沙井的群众 拿到赔付金

江门日报讯(记者/敖转优) “你们为民排忧解难，用行动守护一方平安，真是太感谢你们了!”日前，在长沙街道综治中心大厅，群众黄女士向该街道工作人员送上写有“为民排忧解难，守护一方平安”字样的锦旗，表达对长沙街道工作人员的谢意。

原来，今年4月底，黄女士路过长沙街道吉祥新村时，意外掉入沙井，导致小腿受伤，后被送到开平市中心医院接受治疗。长沙街道综治中心得知这一消息后，立即组织工作人员前往开平市中心医院慰问。

在长沙街道综治中心的协调下，长沙街道办事处与沙井的维护管理部门进行了多次沟通，明确责任归属。本次事故涉及的赔付过程复杂繁琐，涉及责任认定、赔偿

金额商定等多个环节。长沙街道办事处工作人员积极安排律师顾问参与全过程，耐心解答黄女士的疑问，细致说明需提供的相关证明材料，积极推动有关审批流程。经过半年的多方协调，黄女士顺利拿到了赔付金。

意外得到圆满解决，黄女士带着锦旗到长沙街道综治中心，向长沙街道办事处表达谢意。她说：“如果没有你们的帮助，我都不知道怎样应对这场意外。你们耐心的帮助，不仅为我解决了问题，更让我感到心里踏实。”

“我们将不断优化‘主动服务’机制，积极应对各类突发事件，不断强化为民服务理念，切实提升基层治理的温度与力度。”长沙街道党委书记杨伯俊表示。

## 龙胜镇杰出乡贤回乡探亲 为家乡发展“出点子”

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/刘文权) 近日，祖籍开平市龙胜镇西杰村的新西兰政商界著名华人、中山大学校董黄伟雄怀揣着对家乡的深厚情感回乡探亲，并前往龙胜镇金山产业园参观调研。

黄伟雄回到西杰村，详细了解西杰村的产业发展、村庄规划等情况。“这是我三十年来第一次回家乡。回到家乡让我倍感亲切和温暖。家乡三十年来变化，让我感

触颇深。”黄伟雄与乡亲们亲切交谈，回忆往昔，展望未来，交谈间流露出对家乡的无限眷恋和美好祝愿。

随后，黄伟雄到龙胜镇金山产业园，了解园区的规划布局、产业定位、企业发展以及未来前景等情况，并结合自身在新西兰政商界的经验，为金山产业园的发展提出意见和建议，助力家乡经济与产业发展。

## 村企联手发展稳糖米种植业 又“稻”一年丰收时

江门日报讯(文/图 记者/敖转优) 风吹稻田千重浪，又“稻”一年丰收时。日前，赤水镇嘉士利稳糖米种植示范基地丰收活动在赤水镇沙洲村举行，充分展示功能性水稻种植工作成果。

据悉，2018年开始，广东嘉士利食品集团有限公司党委与赤水镇沙洲村党总支进行结对共建。赤水镇聚焦村集体经济这一重点，充分发挥党建引领作用，积极联动多方力量，锚定合作共赢目标，以村企共建的方式发展特色产业。目前，赤水镇已有20户种植大户与广东嘉士利食品集团有限公司签订稳糖米种植协议，稳糖米种植示范基地亩产超500公斤，预计带动村集体增收10万元。

此次稳糖米基地迎来丰收，既是赤水镇以党建引领多方力量同向发力结出的累累硕果，也是该镇加快农业现代化进程，落实“百千万工程”，推动乡村全面振兴的生动实践。据了解，赤水镇邀请专家团队到沙洲村开展稳糖米种植技术培训，解决农民不敢种、不想种、不会种的难题。同时，优化合作模式，积极推进“公

司+基地+农户”模式，有效整合土地资源，实现规模化、标准化种植，提高种粮效益，助力农民增收致富。

“我们通过‘订单农业’的产销新模式，带动沙洲片区农户一起种植稳糖米，实现了生产与市场的有效对接。同时，我们投资80万元建设了一个功能米展销中心，让消费者更直观地了解稳糖米的优势及特色。”广东嘉士利食品集团有限公司相关负责人介绍。

近年来，赤水镇持续擦亮省“一村一品、一镇一业”专业镇(水稻)名片，携手广东嘉士利食品集团有限公司，全力推进功能性水稻种植资源创新及万亩示范基地项目建设，打造集功能性水稻研发、农业种植、科普研学、产品加工、休闲旅游于一体的农村三产融合发展项目，加快促进传统产业转型升级。

“我们将进一步深入实施‘百千万工程’，依托自身优势资源，因地制宜做好特色产业文章，让优质稳糖米成为赤水农业发展的一张名片，以产业振兴促进乡村全面振兴。”赤水镇党委书记黄大勇表示。



赤水镇稳糖米种植示范基地迎丰收。

2025年《江门日报》征订开始啦 ...

# 在这里，读懂江门!

订报热线：(0750) 3511111 城区私费订报，送“侨农壹号”大米，数量有限，送完即止。

江门日报社地址：江门市华园中路25号 邮政编码：529000 江门新闻网：http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱：tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱：jmrbqy@126.com 电话：3502665  
开平记者站地址：开平市人民东路5号3幢107卡(开平市总工会斜对面) 邮政编码：529300 新闻热线：2237118 广告热线：2229100 发行热线：2210033